
 
 

UCHWAŁA NR IX/54/24 
RADY MIEJSKIEJ W BOLKOWIE 

z dnia 29 listopada 2024 r. 

w sprawie Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Bolków 

Na podstawie art. 18 ust. 2 pkt 15, art. 40 ust. 1 i art. 41 ust. 1 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie 
gminnym (Dz. U. z 2024 r. poz. 1465) oraz art. 4 ustawy z dnia 13 września 1996 r. o utrzymaniu czystości 
i porządku w gminach (Dz. U. z 2024 r. poz. 399), Rada Miejska w Bolkowie, po uzyskaniu opinii 
Państwowego Powiatowego Inspektora Sanitarnego w Jaworze, uchwala, co następuje: 

Rozdział 1. 
Postanowienia ogólne 

§ 1. Regulamin określa szczegółowe zasady utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Bolków, 
a w szczególności dotyczące: 

1) wymagań w zakresie selektywnego zbierania i odbierania odpadów komunalnych obejmującego 
co najmniej: papier, metale, tworzywa sztuczne, szkło, odpady opakowaniowe wielomateriałowe oraz 
bioodpady; 

2) wymagań w zakresie selektywnego zbierania odpadów komunalnych prowadzonego przez punkty 
selektywnego zbierania odpadów komunalnych (zwane dalej PSZOK) w sposób umożliwiający łatwy 
dostęp dla wszystkich mieszkańców gminy, które zapewniają przyjmowanie co najmniej odpadów 
komunalnych: wymienionych w pkt 1, odpadów niebezpiecznych, przeterminowanych leków 
i chemikaliów, odpadów niekwalifikujących się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie 
domowym w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu 
poziomu substancji we krwi, w szczególności igieł i strzykawek, zużytych baterii i akumulatorów, zużytego 
sprzętu elektrycznego i elektronicznego, mebli i innych odpadów wielkogabarytowych, zużytych opon, 
odpadów budowlanych i rozbiórkowych, odpadów tekstyliów i odzieży; 

3) wymagań w zakresie uprzątania błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń z części nieruchomości 
służących do użytku publicznego; 

4) wymagań w zakresie mycia i naprawy pojazdów samochodowych poza myjniami i warsztatami 
naprawczymi; 

5) rodzaju i minimalnej pojemności pojemników lub worków, przeznaczonych do zbierania odpadów 
komunalnych na terenie nieruchomości, w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz na 
drogach publicznych, warunków rozmieszczania tych pojemników i worków oraz utrzymania pojemników 
w odpowiednim stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym, przy uwzględnieniu: 

a) średniej ilości odpadów komunalnych wytwarzanych w gospodarstwach domowych bądź w innych 
źródłach, 
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b) liczby osób korzystających z tych pojemników lub worków; 

6) utrzymania w odpowiednim stanie sanitarnym i porządkowym miejsc gromadzenia odpadów; 

7) częstotliwości i sposobu pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 
nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego; 

8) innych wymagań wynikających z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami; 

9) obowiązków osób utrzymujących zwierzęta domowe, mających na celu ochronę przed zagrożeniem 
lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych do wspólnego użytku; 

10) wymagań utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej, w tym 
także zakazu ich utrzymywania na określonych obszarach lub w poszczególnych nieruchomościach; 

11) wyznaczania obszarów podlegających obowiązkowej deratyzacji i terminów jej przeprowadzania; 

12) wymagań dotyczących kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne 
w kompostownikach przydomowych na terenie nieruchomości zabudowanymi budynkami mieszkalnymi 
jednorodzinnymi. 

Rozdział 2. 
Wymagania w zakresie utrzymania czystości i porządku na terenie nieruchomości 

§ 2. Właściciele nieruchomości zapewniają utrzymanie czystości i porządku na terenie nieruchomości 
poprzez: 

1) selektywne zbieranie wytwarzanych na terenie nieruchomości odpadów komunalnych, w zakresie 
obejmującym co najmniej: 

a) papier – w tym odpady z papieru i tektury, odpady opakowaniowe z papieru i odpady opakowaniowe 
z tektury, 

b) szkło – w tym opady opakowaniowe szklane, 

c) metale i tworzywa sztuczne – w tym odpady opakowaniowe z metali, odpady z tworzyw sztucznych, 
w tym odpady opakowaniowe tworzyw sztucznych oraz odpady opakowaniowe wielomateriałowe, 

d) odpady ulegające biodegradacji, ze szczególnym uwzględnieniem bioodpadów, 

e) odpady niebezpieczne, 

f) przeterminowane leki i chemikalia, 

g) odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałe w gospodarstwie domowym w wyniku 
przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji 
we krwi, w szczególności igły i strzykawki, 

h) zużyte baterie i akumulatory, 

i) zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny, 

j) meble i inne odpady wielkogabarytowe, 

k) odpady budowlane i rozbiórkowe stanowiące odpady komunalne, 

l) zużyte opony, 

ł) styropian opakowaniowy,  

m) odpady tekstyliów i odzieży; 

2) oczyszczanie silnie zabrudzonych tworzyw sztucznych i opakowań. Opróżnione opakowania należy, jeżeli 
rodzaj materiału na to pozwala, trwale zgnieść lub złożyć na płasko przed włożeniem do pojemnika 
lub worka; 

3) usunięcie resztek produktów oraz nakrętek, kapsli i wieczek z opakowań szklanych przed wrzuceniem 
do pojemnika lub worka; 

4) złożenie opakowań z kartonu na płasko przed wrzuceniem ich do pojemnika lub worka; 
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5) gromadzenie odpadów ulegających biodegradacji luzem (bez worków i zrywek) w pojemniku lub 
w workach przeznaczonych do gromadzenia bioodpadów; 

6) przekazywanie selektywnie zebranych odpadów uprawnionym podmiotom prowadzącym działalność 
w zakresie odbierania odpadów komunalnych, posiadającym wpis do rejestru działalności regulowanej 
na terenie gminy Bolków, oraz podmiotom prowadzącym punkty selektywnego zbierania odpadów 
komunalnych, umieszczanie odpadów zebranych selektywnie w pojemnikach służących do selektywnej 
zbiórki odpadów lub przekazywanie odpowiednim podmiotom w trybie określonym przez właściwe 
przepisy. Szczegółowy sposób świadczenia usług odbierania odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości objętych systemem gospodarki odpadami komunalnymi i zagospodarowania tych odpadów 
jest uregulowany uchwałą Rady Miejskiej w Bolkowie o sposobie i zakresie świadczenia usług w zakresie 
odbierania odpadów od właścicieli nieruchomości; 

7) zbieranie zmieszanych lub niesegregowanych odpadów komunalnych i przekazywanie ich uprawnionym 
podmiotom prowadzącym działalność w zakresie odbierania odpadów komunalnych posiadającym wpis 
do rejestru działalności regulowanej na terenie gminy Bolków. 

§ 3. W zależności od rodzaju zabudowy właściciele nieruchomości zobowiązani są do zbierania 
i przekazywania do odbioru wskazanych poniżej odpadów w następujący sposób: 

1) w zabudowie jednorodzinnej na nieruchomościach zamieszkałych i niezamieszkałych: 

a) metale i tworzywa sztuczne – w osobnym pojemniku lub worku, 

b) papier – w osobnym pojemniku lub worku, 

c) zmieszane lub niesegregowane odpady komunalne – w osobnym pojemniku, 

d) szkło – w osobnym pojemniku lub worku, 

e) odpady ulegające biodegradacji – osobnym pojemniku lub worku lub w sposób wskazany w § 4; 

2) w zabudowie wielorodzinnej na nieruchomościach zamieszkałych i niezamieszkałych: 

a) metale i tworzywa sztuczne – w osobnym pojemniku, 

b) papier – w osobnym pojemniku, 

c) odpady ulegające biodegradacji – w osobnym pojemniku, 

d) zmieszane lub niesegregowane odpady komunalne – w osobnym pojemniku, 

e) szkło – w osobnym pojemniku. 

§ 4. 1. Odpady ulegające biodegradacji powstające na nieruchomości zabudowanej budynkami 
mieszkalnymi jednorodzinnymi stanowiące odpad komunalny mogą zostać zagospodarowane w przydomowym 
kompostowniku. Kompostownie prowadzi się w gotowych kompostownikach ogrodowych, drewnianych 
skrzyniach lub w miejscach widocznie wygrodzonych umożliwiających całoroczne kompostowanie 
bioodpadów i odpadów zielonych. Usytuowanie kompostownika musi uwzględniać przepisy Rozporządzenia 
Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2019 r. poz. 1065). Kompostowanie nie może stanowić 
uciążliwości zapachowych dla sąsiednich nieruchomości. 

2. Kompostowania bioodpadów stanowiących odpady komunalne nie prowadzi się w dołach 
ograniczających dostęp powietrza. 

3. Właściciele nieruchomości kompostujący bioodpady w przydomowych kompostownikach zgłaszają ten 
fakt w deklaracji o wysokości opłaty za gospodarowanie odpadami komunalnymi. 

4. Posiadanie kompostownika i kompostowanie w nim bioodpadów zwalnia właścicieli nieruchomości 
wskazanych w ust. 1 z obowiązku posiadania pojemnika lub worka na bioodpady. 

§ 5. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do uprzątnięcia błota, śniegu, lodu i innych zanieczyszczeń 
z chodników położonych wzdłuż nieruchomości i bezpośrednio przy granicy nieruchomości w miejsce 
niepowodujące zakłóceń w ruchu pieszych lub pojazdów. 
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§ 6. 1. Mycie pojazdów samochodowych poza myjniami powinno odbywać na terenie nieruchomości, pod 
warunkiem, że nie spowoduje to zanieczyszczenia środowiska, a w szczególności wody lub gleby oraz 
nie będzie stanowić uciążliwości dla mieszkańców, sąsiadów oraz właścicieli nieruchomości, na których 
dokonuje się mycia pojazdów, przy spełnieniu warunków ustalonych przepisami prawa powszechnie 
obowiązującego.  

2. Naprawa pojazdów związana z ich bieżącą eksploatacją dozwolona jest na terenie nieruchomości, pod 
warunkiem, że nie spowoduje to zanieczyszczenia środowiska, a w szczególności wody lub gleby oraz 
nie będzie stanowić uciążliwości dla mieszkańców, sąsiadów oraz właścicieli nieruchomości na których 
dokonuje się napraw przy spełnieniu warunków ustalonych przepisami prawa powszechnie obowiązującego. 
Powstałe podczas naprawy odpady powinny być gromadzone i usuwane zgodnie z obowiązującymi przepisami. 

Rozdział 3. 
Rodzaje i minimalne pojemności pojemników i worków przeznaczonych do zbierania odpadów 

komunalnych na terenie nieruchomości w tym na terenach przeznaczonych do użytku publicznego oraz 
na drogach publicznych, warunki rozmieszczenia tych pojemników i ich utrzymania w odpowiednim 

stanie sanitarnym, porządkowym i technicznym 

§ 7. 1. Do zbierania odpadów na terenie gminy przewidziane są:  

1) worki o pojemności 15 l, 30 l, 60 l, 120 l, 240 l; 

2) kosze uliczne o pojemności od 30 do 75 l; 

3) pojemniki na odpady o pojemności 15 l, 30 l, 60 l, 120 l, 240 l i 1100 l; 

4) kontenery o pojemności 2,5 m3 i od 5,5 m3 do 10 m3, 36 m3; 

5) inne, specjalne pojemniki do zbierania odpadów komunalnych, w tym odpadów 
niebezpiecznych, w szczególności leków, baterii i świetlówek, odpadów niekwalifikujących się do 
odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym w wyniku przyjmowania produktów 
leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu substancji we krwi, w szczególności 
igieł i strzykawek; 

6) przydomowe kompostowniki. 

2. Pojemniki oraz worki do zbierania poszczególnych rodzajów odpadów komunalnych oznacza się 
określonym kolorem i napisem: 

1) żółtym – z przeznaczeniem na metale i tworzywa sztuczne, w tym odpady opakowaniowe z metali, odpady 
z tworzyw sztucznych, w tym odpady opakowaniowe tworzyw sztucznych oraz odpady opakowaniowe 
wielomateriałowe – oznaczone napisem „METALE I TWORZYWA SZTUCZNE”; 

2) zielonym – z przeznaczeniem na szkło, w tym odpady opakowaniowe szklane – oznaczone napisem 
„SZKŁO”; 

3) niebieskim – z przeznaczeniem na papier, w tym odpady z papieru, tektury, odpady opakowaniowe 
z papieru i odpady opakowaniowe z tektury - oznaczone napisem „PAPIER”; 

4) brązowym – z przeznaczeniem na odpady ulegające biodegradacji – oznaczone napisem „BIO”; 

5) czarnym, metalowym (pojemnik ocynkowany) – z przeznaczeniem na zmieszane lub niesegregowane - 
oznaczone napisem „ZMIESZANE”. 

3. Wskazane w ust. 1 i 2 pojemniki i worki do zbierania odpadów muszą spełniać wymagania określone 
w ustawie o systemie oceny zgodności lub wymagania Polskich Norm oraz współpracować z urządzeniami 
odbierającymi. 

§ 8. 1. Zestawy pojemników do zbierania odpadów na nieruchomościach zamieszkałych:  

1) dla domów jednorodzinnych obejmują co najmniej: 

a) pojemniki na odpady zmieszane lub niesegregowane o pojemności min. 120 l, 

b) pojemniki na metale i tworzywa sztuczne o pojemności min. 120 l lub worki o pojemności min. 60 l, 
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c) pojemniki na papier o pojemności min. 120 l lub worki o pojemności min. 60 l, 

d) pojemniki na odpady ulegające biodegradacji o pojemności min. 120 l lub worki o pojemności min. 60 l 
lub kompostownik wskazany w § 4, 

e) pojemniki na szkło o pojemności min. 120 l lub worki o pojemności min. 60 l; 

2) dla budynków wielorodzinnych obejmują co najmniej: 

a) pojemniki na odpady zmieszane lub niesegregowane o pojemności min. 120 l, 

b) pojemniki na metale i tworzywa sztuczne o pojemności min. 120 l, 

c) pojemniki na papier o pojemności min. 120 l, 

d) pojemniki na odpady ulegające biodegradacji o pojemności min. 120 l, 

e) pojemniki na szkło o pojemności min. 120 l. 

2. Właściciel nieruchomości niezamieszkałej objętej i nieobjętej systemem gospodarki odpadami 
komunalnymi zobowiązany jest wyposażyć nieruchomość w zabudowie jednorodzinnej w co najmniej: 

a) pojemniki na odpady zmieszane lub niesegregowane o pojemności min. 120 l, 

b) pojemniki na metale i tworzywa sztuczne o pojemności min. 60 l lub worki o pojemności min. 15 l, 

c) pojemniki na papier o pojemności min. 60 l lub worki o pojemności min. 15 l, 

d) pojemniki na odpady ulegające biodegradacji o pojemności min. 60 l lub worki o pojemności min. 15 l, 

e) pojemniki na szkło o pojemności min. 60 l lub worki o pojemności min. 15 l. 

3. Właściciel nieruchomości niezamieszkałej objętej systemem gospodarki odpadami komunalnymi 
zobowiązany jest wyposażyć nieruchomość w zabudowie mieszanej w co najmniej: 

a) pojemniki na odpady zmieszane lub niesegregowane o pojemności min. 120 l, 

b) pojemniki na metale i tworzywa sztuczne o pojemności min. 15 l, 

c) pojemniki na papier o pojemności min. 15 l, 

d) pojemniki na odpady ulegające biodegradacji o pojemności min. 15 l, 

e) pojemniki na szkło o pojemności min. 15 l. 

4. Dopuszcza się korzystanie przez kilka podmiotów objętych systemem gospodarki odpadami 
komunalnymi ze wspólnych pojemników o łącznej pojemności zgodnej ze złożonymi deklaracjami. 

§ 9. Ilość przewidzianych pojemników lub worków powinna być dostosowana do ilości osób 
zamieszkałych na danej nieruchomości, wykazanych w złożonej deklaracji i dostosowana do częstotliwości 
odbioru odpadów komunalnych zgodnie z harmonogramem odbioru odpadów. 

§ 10. Ustala się następujące minimalne pojemności pojemników do zbierania odpadów komunalnych 
zmieszanych (niesegregowanych) na terenie nieruchomości: 

1) dla zabudowy jednorodzinnej – 30 l na osobę tygodniowo, jednak nie mniej niż jeden pojemnik 120 l 
na każdą nieruchomość; 

2) dla zabudowy wielorodzinnej – 30 l na osobę tygodniowo; 

3) dla nieruchomości niezamieszkałych, na których powstają odpady komunalne, z uwzględnieniem średniej 
ilości odpadów komunalnych wytwarzanych w gospodarstwach domowych bądź w innych źródłach oraz 
liczby osób korzystających z tych pojemników sposób wyliczania minimalnej wielkości pojemnika podano 
w załączniku do niniejszej uchwały. 

§ 11. 1. Pojemniki do zbierania odpadów komunalnych należy umieszczać w wydzielonych miejscach 
na terenie nieruchomości, przystosowanych do tego celu zgodnie z odpowiednimi przepisami Rozporządzenia 
Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002 r. w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz. U. z 2019 r. poz. 1065). Dodatkowo:  
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1) pojemniki do zbierania odpadów należy ustawiać w miejscu wyodrębnionym, dostępnym zarówno dla osób 
korzystających z pojemnika jak i przedsiębiorcy odbierającego odpady, do którego możliwy jest dojazd 
pojazdem do transportu odpadów, bez konieczności otwierania wejścia na teren nieruchomości; 

2) w przypadku braku możliwości bezpośredniego dojazdu do miejsca ustawienia pojemników do zbierania 
odpadów, pojemniki należy wystawić w dniu odbioru na chodnik lub drogę przed wejściem na teren 
nieruchomości lub udostępnić w sposób uzgodniony z przedsiębiorcą odbierającym odpady, w terminie 
odbioru danej frakcji; 

3) pojemniki należy ustawić tak, aby nie utrudniały korzystania z nieruchomości, w szczególności poprzez 
zastawianie ciągów pieszych i jezdnych oraz miejsc parkingowych; 

4) w przypadku braku miejsca do ustawienia pojemników na terenie własnej nieruchomości dopuszcza się 
ustawienie pojemników na terenie nieruchomości sąsiedniej, pod warunkiem posiadania zgody na ten cel 
właściciela nieruchomości. 

2. Związane worki z selektywnie zebranymi odpadami należy umieszczać w miejscu ustawienia 
pojemników lub innym miejscu uzgodnionym z odbiorcą odpadów, wyłącznie w dniu wskazanym 
w harmonogramie odbioru danego rodzaju odpadów. 

§ 12. 1. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do utrzymywania pojemników do zbierania odpadów 
w należytym stanie sanitarnym, poprzez zapewnienie okresowego ich mycia i dezynfekcji. 

2. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do utrzymywania pojemników w należytym stanie 
technicznym, poprzez dokonywanie okresowych przeglądów i konserwacji oraz wymiany w przypadku ich 
uszkodzenia lub zniszczenia uniemożliwiającego dalsze użytkowanie. 

3. Właściciele nieruchomości zobowiązani są do utrzymywania należytego porządku poprzez zapewnienie 
odpowiedniej wielkości i ilości pojemników, aby nie dochodziło do ich przepełnienia, instruowania 
użytkowników nieruchomości o sposobie korzystania z pojemnika oraz porządkowania terenu wokół 
pojemników, w szczególności poprzez usuwanie z otoczenia pojemnika odpadów, które z niego wypadły lub 
nie zostały wrzucone do pojemnika. 

4. Obowiązki, o których mowa w ust. 1, 2 i 3 może na rzecz właściciela nieruchomości, wykonywać 
przedsiębiorca odbierający odpady komunalne na podstawie odrębnej umowy. 

§ 13. Kosze uliczne przeznaczone do zbierania w sposób nieselektywny odpadów komunalnych na drogach 
publicznych, rozmieszcza się w szczególności przy oznakowanych przejściach dla pieszych, przystankach 
komunikacyjnych oraz w miejscach o dużym natężeniu ruchu pieszego. 

Rozdział 4. 
Częstotliwość i sposób pozbywania się odpadów komunalnych i nieczystości ciekłych z terenu 

nieruchomości oraz z terenów przeznaczonych do użytku publicznego 

§ 14. Do odbioru odpadów komunalnych  z nieruchomości zamieszkałych, mieszanych oraz 
niezamieszkałych objętych systemem gospodarki odpadami komunalnymi upoważniony jest podmiot 
wyłoniony przez Gminę Bolków. 

§ 15. Właściciele nieruchomości niezamieszkałych nieobjętych systemem gospodarki odpadami 
komunalnymi są zobowiązani do zawarcia indywidualnej umowy z przedsiębiorcą wpisanym do rejestru 
działalności regulowanej, której przedmiotem będzie odbiór i zagospodarowanie odpadów komunalnych 
z terenu tej nieruchomości. Wykaz przedsiębiorców, o których mowa wyżej udostępnia się w Biuletynie 
Informacji Publicznej Urzędu Miejskiego w Bolkowie. 

§ 16. 1. Minimalna częstotliwość odbioru odpadów komunalnych od właścicieli 
nieruchomości w zależności od rodzaju odpadów wynosi:  

1) dla zmieszanych lub niesegregowanych odpadów komunalnych: 

a) Bolków – nie rzadziej niż raz na tydzień, 

b) obszar wiejski – nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie; 

2) metale i tworzywa sztuczne – nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie; 
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3) papier: 

a) Bolków – nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie, 

b) obszar wiejski – nie rzadziej niż raz na miesiąc; 

4) odpady ulegające biodegradacji: 

a) Bolków – w okresie od kwietnia do października nie rzadziej niż raz na tydzień, a w okresie od listopada 
do marca nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie, 

b) obszar wiejski – nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie; 

5) szkło – nie rzadziej niż raz na miesiąc. 

2. Ilość i pojemność pojemników i worków ma zapewnić ich nieprzepełnianie przy założonej częstotliwości 
odbioru odpadów komunalnych. 

3. Kosze uliczne należy opróżniać z częstotliwością zapewniającą niedopuszczenie do ich przepełnienia, 
nie rzadziej niż raz na dwa tygodnie. 

4. Odbieranie odpadów wielkogabarytowych, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego oraz 
zużytych opon może się odbywać w systemie akcyjnym, zgodnie z podanym harmonogramem. 

5. Udostępnienie pojemników i worków z odpadami komunalnymi powinno nastąpić w dniu ich odbioru 
przed godziną 7:00. 

6. Nieczystości ciekłe muszą być usuwane z nieruchomości na zlecenie właściciela, na podstawie umowy 
zawartej z podmiotem uprawnionym do wywozu nieczystości ciekłych. Częstotliwość opróżniania zbiorników 
bezodpływowych powinna uniemożliwiać przepełnienie zbiornika i wylewania się nieczystości na 
powierzchnię terenu, do gruntu lub wód oraz nie może odbywać się rzadziej niż raz na 6 miesięcy. 

7. Częstotliwość opróżniania zbiorników oczyszczalni przydomowych z osadów lub innych odpadów 
nie może odbywać się rzadziej niż raz na 24 miesiące, chyba, że instrukcja eksploatacji stanowi inaczej. 

§ 17. Mając na uwadze zasady utrzymania czystości i porządku zabrania się w szczególności: 

1) umieszczania w pojemnikach na odpady komunalne mebli i ich części oraz innych odpadów 
wielkogabarytowych, odpadów budowlanych pochodzących z remontów, śniegu, lodu, gorącego popiołu, 
żużlu, leków i chemikaliów, zużytego sprzętu elektrycznego i elektronicznego, baterii i akumulatorów oraz 
zużytych opon; 

2) umieszczania w pojemnikach przeznaczonych do zbierania odpadów komunalnych odpadów pochodzących 
z działalności gospodarczej, wymagających zawarcia odrębnej umowy (min. odpadów medycznych, 
opakowaniowych, przemysłowych, itp.); 

3) umieszczania w pojemnikach i workach przeznaczonych do selektywnej zbiórki odpadów innych niż te, na 
jakie przeznaczony jest pojemnik lub worek; 

4) gromadzenia odpadów zmieszanych lub niesegregowanych w pojemnikach przeznaczonych do selektywnej 
zbiórki; 

5) składowania na terenie nieruchomości odpadów poza wyznaczonymi do tego miejscami; 

6) spalania odpadów komunalnych na powierzchni ziemi oraz w instalacjach grzewczych budynku. 

§ 18. 1. Odpady w postaci przeterminowanych leków należy przekazywać do wyznaczonych aptek lub do 
PSZOK. Adresy wyznaczonych aptek zostaną podane do publicznej wiadomości.  

2. Odpady niekwalifikujące się do odpadów medycznych powstałych w gospodarstwie domowym 
w wyniku przyjmowania produktów leczniczych w formie iniekcji i prowadzenia monitoringu poziomu 
substancji we krwi, w szczególności igieł i strzykawek należy przekazywać do PSZOK. 

3. Odpady w postaci zużytych baterii i akumulatorów należy przekazywać do wyznaczonych punktów lub 
do PSZOK. Adresy tych punktów zostaną podane do publicznej wiadomości. 
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4. Zużyty sprzęt elektryczny i elektroniczny należy przekazywać podmiotowi odbierającemu odpady 
podczas organizowanych zbiórek, wywozić bezpośrednio do PSZOK lub oddawać w wyznaczonych punktach. 
Adresy tych punktów zostaną podane do publicznej wiadomości. 

5. Odpady budowlane i rozbiórkowe usuwane są na zasadzie podstawienia przez właściciela nieruchomości 
pojemnika - kontenera na zlecenie i koszt wytwórcy odpadów lub przekazuje się je we własnym zakresie do 
PSZOK. 

6. Odpady wielkogabarytowe, meble i ich części oraz zużyte opony nieodebrane należy przekazywać 
podmiotowi odbierającemu odpady podczas organizowanych zbiórek lub wywozić bezpośrednio do PSZOK. 

7. Styropian opakowaniowy, chemikalia oraz odpady niebezpieczne takie jak: lampy fluorescencyjne i inne 
odpady zawierające rtęć, urządzenia zawierające freony, farby, tusze, farby drukarskie, kleje, lepiszcza i żywicę 
oraz środki ochrony roślin pochodzące z gospodarstw domowych należy oddawać bezpośrednio do PSZOK. 

§ 19. Właściciele nieruchomości, na której zorganizowana jest impreza masowa zobowiązani są do: 

1) wyposażenia miejsca, na którym odbywa się impreza, w jeden pojemnik na odpady komunalne 
o pojemności 240 l na 20 uczestników; 

2) w przypadku braku toalet stacjonarnych w odpowiedniej ilości, wyposażenia miejsca, na którym odbywa 
się impreza w szalety przenośne w liczbie nie mniejszej niż jeden szalet na 100 uczestników, na każde 
8 godzin; 

3) zawarcia umowy z uprawnionym podmiotem na dostarczenie pojemników do zbierania odpadów 
selektywnie zbieranych: papier, szkło, metale i tworzywa sztuczne, biodegradowalne oraz odpady 
zmieszane lub wyposażenia nieruchomości we własne pojemniki do zbierania odpadów wymienionych 
powyżej; 

4) zawarcia umowy z uprawnionym podmiotem na dostarczenie szaletów oraz na ich opróżnienie; 

5) uprzątnięcia terenu, na którym impreza się odbyła oraz terenów przyległych, jeżeli zaistnieje taka potrzeba. 

Rozdział 5. 
Inne wymagania wynikające z wojewódzkiego planu gospodarki odpadami dla województwa 

dolnośląskiego 

§ 20. Zaleca się, aby właściciele nieruchomości podejmowali działania zmierzające do ograniczenia ilości 
wytwarzanych odpadów, w szczególności poprzez: 

1) kupowanie produktów w opakowaniach zwrotnych; 

2) ograniczanie zakupu produktów jednorazowego użytku; 

3) ponowne wykorzystanie i wydłużenie okresu używalności niektórych przedmiotów; 

4) unikanie stosowania jednorazowych plastikowych toreb na zakupy, w zamian korzystanie z toreb 
materiałowych; 

5) kompostowanie bioodpadów w przydomowych kompostownikach; 

6) kupowanie napojów w szklanych butelkach i z możliwością zwrotu za kaucją; 

7) wielokrotne używanie słoików; 

8) unikanie artykułów, które po zużyciu stanowią odpady niebezpieczne; 

9) używanie akumulatorów nadających się do ponownego naładowania, zamiast baterii jednorazowych; 

10) korzystanie z pojemników, pudełek nadających się do wielokrotnego wykorzystania. 

§ 21. Gmina prowadzi działania mające na celu: 

1) informowanie i edukowanie mieszkańców odnośnie prawidłowego gospodarowania odpadami 
komunalnymi; 

2) zwiększenie poziomu wiedzy mieszkańców w zakresie selektywnej zbiórki odpadów; 

3) upowszechnianie zagospodarowania odpadów ulegających biodegradacji poprzez ich kompostowanie; 
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4) upowszechnianie systemu gospodarki odpadami komunalnymi prowadzonego na terenie gminy. 

Rozdział 6. 
Obowiązki osób utrzymujących zwierzęta domowe, mające na celu ochronę przed zagrożeniem lub 

uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów przeznaczonych dla wspólnego użytku 

§ 22. 1. Osoby będące właścicielami lub opiekunami zwierząt domowych są zobowiązane do sprawowania 
właściwej opieki nad tymi zwierzętami, w tym niepozostawiania ich bez nadzoru. 

2. Osoby utrzymujące zwierzęta domowe obowiązane są do sprawowania nad nimi właściwej opieki tak, 
aby zwierzęta: 

1) nie stwarzały i nie stanowiły zagrożenia dla zdrowia i życia ludzi i zwierząt; 

2) nie stanowiły uciążliwości dla osób trzecich; 

3) nie zanieczyszczały terenów przeznaczonych do użytku publicznego. 

3. Właściciele lub opiekunowie zwierząt domowych zobowiązani są do usuwania na bieżąco 
zanieczyszczeń spowodowanych przez te zwierzęta na terenie przeznaczonym do użytku publicznego, takich 
jak ulice, chodniki, parki, skwery, zieleńce, klatki schodowe oraz innych pomieszczeń służących do użytku 
publicznego. Dopuszcza się umieszczanie psich ekskrementów w koszach ulicznych na odpady, pod 
warunkiem, że są one w workach lub torebkach. 

4. Nieruchomość, na której zwierzęta domowe przebywają swobodnie powinna być zabezpieczona 
w sposób uniemożliwiający samodzielne wydostanie się zwierząt poza jej teren. 

5. W celu ochrony przed zagrożeniem lub uciążliwością dla ludzi oraz przed zanieczyszczeniem terenów 
przeznaczonych do wspólnego użytku wprowadzanie psa w miejsca publiczne jest dozwolone, pod warunkiem, 
że pies będzie prowadzony na smyczy, a psy uznawane za psy rasy agresywnej oraz inne stanowiące zagrożenie 
także w nałożonym kagańcu, z wyłączeniem przypadków o których mowa w art. 10a ust. 3 ustawy o ochronie 
zwierząt. 

§ 23. Utrzymujący gady, płazy, ptaki i owady w lokalach mieszkalnych lub użytkowych, zobowiązani są 
zabezpieczyć zwierzęta przed wydostaniem się z pomieszczenia oraz posiadać odpowiednie zezwolenie 
w przypadku zwierząt ewidencjonowanych. 

§ 24. Zasady postępowania z bezdomnymi zwierzętami na terenie gminy reguluje Program opieki nad 
zwierzętami bezdomnymi oraz zapobiegania bezdomności zwierząt na terenie gminy Bolków, uchwalany 
corocznie uchwałą Rady Miejskiej w Bolkowie. 

Rozdział 7. 
Wymagania utrzymywania zwierząt gospodarskich na terenach wyłączonych z produkcji rolniczej, 

w tym także zakazu ich utrzymywania na określonych obszarach lub w poszczególnych 
nieruchomościach 

§ 25. Zakazuje się chowu i utrzymywania zwierząt gospodarskich takich jak: bydło, konie, strusie, świnie, 
owce, kozy, drób, króliki i pszczoły na terenach strefy miejskiej – centralnej, która została określona w uchwale 
nr XLIII/282/02 Rady Miejskiej w Bolkowie z dnia 28 stycznia 2002 r. ze zm. w sprawie określenia zasad 
gospodarowania komunalnymi lokalami użytkowymi. 

§ 26. 1. Zezwala się na utrzymywanie zwierząt gospodarskich na terenach położonych w strefie 
peryferyjnej, określonej uchwałą, o której mowa w § 25, pod warunkiem przestrzegania ustalonych 
minimalnych norm obszarowych działki:  

1) dla bydła, koni, strusi, alpak, danieli, saren, jeleni – 50 arów; 

2) dla kóz, owiec, świń – 30 arów; 

3) dla drobiu, królików – 4 ary. 

2. Ule z pszczołami muszą być ustawione w odległości co najmniej 20 m od granicy działki i co najmniej 
20 m od sąsiednich budynków mieszkalnych i zabudowań inwentarskich. 
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§ 27. Posiadacz zwierząt gospodarskich utrzymywanych na terenach określonych w § 26 zobowiązany jest 
do przestrzegania następujących zasad: 

1) wytwarzane podczas hodowli odpady i nieczystości będą gromadzone i usuwane zgodnie 
z obowiązującymi przepisami i nie będą powodować zanieczyszczania terenu nieruchomości oraz wód 
powierzchniowych i podziemnych; 

2) prowadzona hodowla nie będzie uciążliwa (hałas, odory) dla współużytkowników nieruchomości oraz 
użytkowników nieruchomości sąsiednich; 

3) właściciele zwierząt gospodarskich zobowiązani są do usuwania zanieczyszczeń i odchodów zwierząt 
z dróg publicznych oraz innych miejsc użyteczności publicznej oraz dbania o to, aby zwierzęta 
nie powodowały zagrożenia bezpieczeństwa i uciążliwości dla otoczenia. 

Rozdział 8. 
Obszary podlegające obowiązkowej deratyzacji i terminy jej przeprowadzania 

§ 28. 1. Wyznacza się zabudowany obszar Gminy Bolków jako obszar podlegający obowiązkowi 
przeprowadzania deratyzacji w tym nieruchomości, na których prowadzona jest hodowla zwierząt, działalność 
gastronomiczna oraz magazynuje się żywność i środki spożywcze, obiekty i magazyny do przechowywania lub 
składowania produktów rolno-spożywczych, a także korytarze piwnic i boksy śmietnikowe w terminie od dnia 
1 kwietnia do 30 kwietnia i od 1 października do 31 października. 

2. Powyższy obowiązek uznaje się za wykonany jeżeli właściciel nieruchomości wyłoży trutkę przeciw 
gryzoniom w dniu 1 kwietnia i pozostawi ją do dnia 30 kwietnia oraz w dniu 1 października i pozostawi ją do 
dnia 31 października. 

3. W uzasadnionych przypadkach zabiegi deratyzacji należy przeprowadzić w innych terminach. 

4. Deratyzację przeprowadza się we wszystkich obiektach znajdujących się na terenie nieruchomości. 

Rozdział 9. 
Postanowienia końcowe 

§ 29. Traci moc uchwała nr XXV/160/20 Rady Miejskiej w Bolkowie z dnia 30 listopada 2020 r. w sprawie 
Regulaminu utrzymania czystości i porządku na terenie gminy Bolków. 

§ 30. Wykonanie uchwały powierza się Burmistrzowi Bolkowa. 

§ 31. Uchwała wchodzi w życie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia w Dzienniku Urzędowym 
Województwa Dolnośląskiego. 

   

Przewodniczący Rady: 
Marek Janas 
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Załącznik do Uchwały Nr IX/54/24 

Rady Miejskiej w Bolkowie  

z dnia 29 listopada 2024 r.  

 

SPOSÓB WYLICZENIA MINIMALNEJ WIELKOŚCI POJEMNIKÓW NA ODPADY KOMUNALNE 

ZMIESZANE (NIESEGREGOWANE) DLA NIERUCHOMOŚCI NIEZAMIESZKAŁYCH NA 

KTÓRYCH POWSTAJĄ ODPADY KOMUNLNE Z UWZGLĘDNIENIEM ŚREDNIEJ ILOŚCI 

ODPADÓW KOMUNLNYCH WYTWARZANYCH W GOSPODARSTWACH DOMOWYCH BĄDŹ 

W INNYCH ŹRÓDŁACH ORAZ LICZBY OSÓB KORZYSTAJĄCYCH Z TYCH POJEMNIKÓW  

 

  

Lp.  
Rodzaj nieruchomości (źródło wytwarzania 

odpadów)  
Jednostka charakteryzująca 

źródło wytwarzania odpadów  

Minimalna ilość wytwarzanych 

odpadów komunalnych na miesiąc 

[litry]  

1.  Szkoły, przedszkola, żłobki  na ucznia/ dziecko/pracownika  40 

2.  
Szpitale, hotele i inne placówki całodziennego 

pobytu  
na łóżko  40  

na osobę pracującą  40  

3.  Lokale handlowe  
na 1m2 powierzchni handlowej*  8  

na osobę pracującą  40  

4.  
Punkty handlowe i usługowe poza lokalem (kiosk, 

uliczne punkty szybkiej konsumpcji, kwiaciarnie)  
na osobę pracującą  40  

za punkt  80  

5.  Lokale gastronomiczne  
na 1 miejsce konsumpcyjne  40  

na osobę pracującą  40  

6.  Urzędy, instytucje, banki  na osobę pracującą  40  

7.  
Zakłady wytwórcze, pozostała działalność 

gospodarcza  
na osobę pracującą  40  

8.  Ogródki działkowe  

na działkę w okresie 

 od 1 kwietnia – 31 października 
10  

na działkę w pozostałym okresie 

roku 
5 

9.  Związki wędkarskie, stowarzyszenia  na daną lokalizację  120  

10.  Cmentarze  na miejsce grzebalne  10  

11.  Wszystkie inne niż wyżej wymienione  na daną lokalizację  120  

* powierzchnia wykorzystywana bezpośrednio do działalności handlowej  
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